



# 橡胶材料在减震应用方面的现状及展望

郑文博,吴文彪

(北京橡胶工业研究设计院,北京 100039)

**摘要:**论述橡胶材料在减震器中的作用、材料的选择原理以及橡胶减震器的发展趋势。橡胶材料独特的粘弹性使其具有很好的减震和缓冲作用, NR、CR、BR、SBR 和 EPDM 等都在橡胶减震器中得到广泛应用;复合橡胶减震器、弹性胶泥缓冲器、磁流体复合弹簧等都是减震器的新型产品。

**关键词:**橡胶材料;减震;胶料特性

随着现代工业的飞速发展,仪器设备的功率越来越大,转速越来越快,振动和噪声的危害也越来越突出。振动和噪声不仅影响产品质量和操作精度、缩短产品寿命、危及安全性,而且污染环境、影响人身健康。因此掌握振动与噪声控制技术是各国工业发展面临的重大课题。橡胶材料由于其自身具有的特定形态和性能,应用于工业生产及生活设施等各个方面,尤其是在缓冲和减轻震动方面的显著特点,使其在减震方面得到应用。利用橡胶材料与骨架材料(如金属、纤维、工程塑料等)复合制成的功能装置或特殊的橡胶粘弹性高阻尼材料来消除振动源的振动冲击和吸收噪声是一种消除振动和噪声的有效方法。这种橡胶减震功能装置已广泛应用于飞机、舰船、汽车、火车和建筑工程等方面,以及仪器仪表的振动隔离。特别是在铁路机车上已越来越多地使用橡胶—金属减震器,其中包括中央支撑橡胶锥体、轴箱拉杆弹性体、旁承橡胶堆、电机悬挂橡胶垫、弹性车轮、弹性齿轮、空气弹簧、传动装置的弓型橡胶块和球铰、车钩橡胶缓冲器等,品种达 20 多个。减震器主要承受压缩应力、剪切应力和扭转力矩以及两种或两种以上应力的复合作用,在保证机车的高速性、舒适性和安全性方面起着重要作用。

## 1 国内外发展态势

结构减震技术可分为主动和被动两种方式,

主动方式是利用传感器和调节器(压电装置)来实现减震;被动方式则是利用材料的内在性质(例如材料的力学形变)吸收振动能量,提供被动的能量耗散,它以其价格优势及易于实现成为研究重点。被动方式主要有两种思路,一是彻底改变传统“强化”结构的抗震思想,把结构的某些非承重构件设计成耗能元件,通过磨擦、剪切变形或材料的塑性变形来消耗和吸收振动能量,以减少主体结构的振动反应或减轻其破坏;二是采用所谓的“基础隔震”,即在振动源和要求减震的主体之间设置一层具有足够可靠性的“隔震层”也称隔震系统,从而减少振动的传递。

目前国内外已开发出多种耗能减震装置和隔震系统,按耗能机理分类,主要品种有:(1)耗能减震元件,通过在适当部位设置“薄弱环节”,对该环节采用特殊构造措施,利用其塑性变形消耗大量的振动能量;(2)摩擦耗能减震器,通过使用摩擦耗能支撑件来减震;(3)粘弹性阻尼器,由粘弹性材料和钢结构材料组成,利用粘弹性材料剪切滞后变形耗散能量;(4)复合耗能器,上述几种耗能减震方式综合应用的减震设备。隔震技术也可以分为主动隔震和被动隔震两种,主动隔震是隔离机械设备通过支座向地基的振动传递,被动隔震是减少从地基传至需保护的精密仪器或仪表的振动。在轨道交通运输上主要采用主动隔震形式,利用叠层橡胶支座和螺旋弹簧支座耗散能量。

制备减震器的主要材料是金属和聚合物, 橡胶材料以其特殊的粘弹性能已普遍用作减震材料, 研究发展十分迅速, 大量生产橡胶减震器的国家有美国、日本、德国、英国、俄罗斯和法国等。橡胶减震器具有如下优点:(1)可以自由确定形状, 通过调整橡胶配方组分来控制硬度, 可满足对各个方向刚度和强度的要求;(2)内部摩擦大, 减震效果好, 有利于越过共振区, 衰减高频振动和噪声;(3)弹性模量比金属小得多, 可产生较大弹性形变;(4)没有滑动部分, 易于保养;(5)质量小, 安装和拆卸方便。其缺点是:(1)耐高、低温性能和耐油性能不如金属;(2)对于直射日光需要用薄膜遮蔽,(3)长期用于大载荷时弹性降低。

## 2 橡胶材料减震应用的基本概况

由于橡胶分子中的长链分子结构以及分子间存在较弱的次级力, 使得橡胶材料呈现出独特的粘弹性能, 因而具有良好的减震、隔音和缓冲性能, 使橡胶减震器产生良好的阻尼特性和衰减振动, 帮助减震器越过共振区。但橡胶减震器的阻尼作用也有导致橡胶材料生热的不利一面, 产生于橡胶的滞后特性和变形时的内摩擦使振动的机械能转变为热能, 导致橡胶生热。橡胶的滞后和内摩擦特性通常用损耗因子表示, 损耗因子越大, 橡胶的阻尼和生热越显著。橡胶材料损耗因子的大小不仅与橡胶本身的结构有关, 而且与温度和频率有关。在常温下, 天然橡胶(NR)和顺丁橡胶(BR)的损耗因子较小, 丁苯橡胶(SBR)、氯丁橡胶(CR)、乙丙橡胶(EPR)、聚氨酯(PU)和硅橡胶的损耗因子居中, 丁基橡胶(IIR)和丁腈橡胶(NBR)的损耗因子较大。

近几年来, 为了改善粘弹性材料的阻尼特性, 提高橡胶材料的耐老化性能(包括热氧老化和臭氧老化)、与金属的粘合力、耐冲击性能以及耐屈挠疲劳性能等, 人们在粘弹性材料的选择上进行了大量研究, 其中以日本的研究最为突出, 对减震橡胶材料的归纳总结也最为完善。在最新的防震橡胶材料标准中将防震橡胶材料分为 5 类:(1)一般硫化胶;(2)耐油硫化胶;(3)耐天候硫化胶;(4)对振动衰减大的硫化胶;(5)耐热硫化胶。

减震器中使用的橡胶种类也越来越多, 常用的包括 NR、CR、SBR、三元乙丙橡胶(EPDM)和

PU 等。NR 有优异的弹性、耐寒性和电绝缘性, 物理性能好, 容易加工, 但耐热和耐天候性能较差, 通常采用 NR 改性或与其它胶种共混的方式来提高其减震性能。CR 具有优良的耐天候性能, 但耐寒性较差, 因此也采用改性或与 NR、SBR 并用的方式提高其性能。由于 EPDM 耐天候性能、耐臭氧老化、电绝缘性、耐热和耐寒等性能优异, 近年来受到广泛关注。PU 具有优良的耐磨性、耐屈挠性和对烃类燃料以及大部分有机溶剂的抵抗能力, 同时具有很高的物理性能、良好的电绝缘性、粘合性和耐老化性等, 但其耐高温性能、水解稳定性以及对酸碱的抵抗能力欠佳。PU 在减震、隔音方面也得到了广泛应用。

人们也研究了其它类型的橡胶材料在减震器中的应用。NBR 和 SBR 也可以应用于橡胶减震器中, 但是当使用玻璃化温度较高的 NBR 硫化胶后, 橡胶的低温减震性能变差。当然, 粘弹性不是材料具有减震特性的唯一条件, 材料的错位、相界面、晶粒界面等都会使材料具有减震特性。因此在制备减震橡胶材料时, 不仅要注意生胶材料的选择, 也要注意补强剂的使用。补强剂对橡胶减震性能的影响十分重要, 动态弹性模量和损耗因子均随补强剂(如炭黑、白炭黑等)用量的增大而增大。在用量相同时, 补强剂的补强效果愈好, 弹性模量愈大。在等量配合的条件下, 炭黑粒径越小, 补强效果越好, 弹性模量越大; 炭黑粒径越大, 比表面积越小, 回弹性则越高损耗因子越小, 生热越低。对减震橡胶材料来说, 在 NR 中大多配合半补强炭黑和细粒子热裂解法炭黑; 在 SBR 中有时因补强效果不够, 只得采用快压出炭黑和通用炭黑。从疲劳和屈挠性能来看, 炭黑在减震橡胶材料中起着不良作用; 炭黑粒径越小, 补强效果越大, 疲劳作用越显著, 屈挠破坏也越严重, 这是由于炭黑粒径越小, 在橡胶中越容易形成局部应力集中, 在振动条件下, 会导致橡胶分子链断裂, 破坏硫化胶的初始结构, 使物理性能下降。考虑到橡胶的减震和生热特性, 为了获得较好的耐疲劳和耐屈挠性能, 应该选用粒径较大的炭黑。

在橡胶配方中添加一定量的软化剂可以改善胶料的低温性能。对于石油系软化剂, 一般选用烷烃油类, 它可使胶料的损耗因子较小, 生热较低; 若芳香油用量较大, 则胶料的损耗因子会显著

提高,生热也会提高。其它配合剂,如氧化锌、硬脂酸和防老剂等一般用量很小,对胶料的弹性模量和损耗因子无显著影响。由于减震橡胶材料是在动态下使用的,它的老化(热氧老化、臭氧老化和疲劳老化)远比静态时严重得多,各老化因素不仅单独作用,还以各种耦合形式对其施加作用,如机械方面的影响因素(载荷、振动条件等)常常有大气中的氧、臭氧和光等参与作用,还有热(温度)的参与,从而导致材料发粘(切断交联键)、硬化(交联的进行)或者龟裂及裂纹等现象发生,因此防老剂的使用及其配合十分重要。此外,在配方中加入填充剂和各种助剂,可以进一步改善胶料性能和降低成本。

### 3 橡胶材料的减震应用的发展趋势

随着高科技材料的迅猛发展,现代机车对弹性元件的使用性能提出了更高的要求,弹性元件正逐步向功能化和智能化方向发展。粘弹性材料也逐渐从 NR、CR 和 EPDM 等向橡塑共混、橡胶并用等复合材料方向发展,当然也有使用其它类型材料减震器的研究。内封液体的复合橡胶减震器(简称液体弹簧)和弹性胶泥缓冲器是近 20 年来欧洲铁路联合系统(UIC)国家首先使用的一种高技术缓冲器产品,用于弹性胶泥缓冲器的缓冲介质是弹性胶泥材料,它是一种未经硫化的有机硅化合物,具有弹性、可压缩性和流动性,其物理性能在 -80~+250 度内具有较高的稳定性和耐老化性,无毒、无臭,对环境友好,是缓冲器理想的胶泥材料。这种弹性胶泥缓冲器具有容量大、阻力小、体积小、质量小、检修周期长的优点。国际上研制弹性胶泥缓冲器处于领先地位的国家有法国、波兰等。但是这种减震器存在制造复杂、密封

难的问题。

磁流体复合弹簧(Magnetic Hydraulic Spring)是应用磁流体高科技材料发展起来的一种新型减震元件。这种减震元件利用磁流体的流动性和记忆性作为减震介质的减震、降噪技术,是磁流体应用的重要方面。与以往的减震元件不同,磁流体复合弹簧是将磁流体置于一种特殊结构的磁场梯度中,由于铁磁流体具有磁性,可受到磁场的控制,从而使它产生一定的磁力来抵抗振动,达到减震的目的。它不仅具有万向减震性、功能稳定性及寿命长的优点,而且能彻底消除磨擦,无噪声,适合在各种环境下工作。近 20 年来,磁性流体材料的研究应用一直是世界各国十分关注的前沿课题,以磁流体为材料的减震产品是减震元件未来的发展趋势。目前相关的减震材料的技术研究已取得阶段性成果,但要将这些成果转化成产品,继而大规模推向市场尚需一定的时间。

高分子材料已经成为继钢铁、石头之后高速铁路的第三大材料,并且随着高速列车向高速化、舒适化和安全化方向发展将起到越来越重要的作用。目前我国生产的橡胶减震器除了部分橡胶—金属减震器和 XL 系列高弹性联轴节已实现标准化外,大多数产品仍处于“非标准化”状态。为了满足社会发展的需要,应该在橡胶装备、工艺技术、材料和结构几个方面努力,加快我国橡胶减震器的发展步伐。

橡胶材料在减震应用方面的发展,可以通过实践经验的累积以及理论知识的不断完善而得到实现。而各学科及适用范围的不断渗透,必将创造出更多的应用空间和机会。

参考文献:略

## 《国内外橡胶制品配方手册》优惠销售

为满足广大技术人员的需要,我站特举办《国内外橡胶制品配方手册》优惠销售活动,每套原价 300 元,现优惠价 200 元(含邮费)。欢迎广大业内人士踊跃订购!

银行汇款请汇至北京橡胶工业研究设计院科研部,开户行:北京市工行永定路支行,帐号:02000049090033009-53(配方手册)。

邮局汇款请汇至全国橡胶工业信息总站,详细地址:北京市海淀区阜石路甲 19 号 北京橡胶工业研究设计院内,邮编:100039。

联系人:杨 静

电话:(010)51338150

传真:(010)68164371

全国橡胶工业信息总站